
泰安市人民政府办公室关于开展
第一次全国自然灾害综合风险普查的通知

各县、市、区人民政府，各功能区管委，市政府各部门、直属单位，省属以上驻泰各单位：
为进一步提升全市自然灾害防治工作水平，根据《山东省人民政府办公厅关于开展第一次全国自然灾害综合风险普查的通知》（鲁政办字〔2020〕109号）精神，结合我市实际，现就做好全市自然灾害综合风险普查工作有关事项通知如下：
一、目标任务
通过开展自然灾害综合风险普查，摸清全市自然灾害风险隐患底数，查明重点区域抗灾减灾能力，客观认识当前全市自然灾害综合风险水平，为有效开展自然灾害防治工作，切实保障经济社会可持续发展提供权威的灾害风险信息和科学决策依据。
二、工作安排
本次普查标准时点为2020年12月31日。按照“试点先行、压茬进行、全面推进”的工作思路，全市普查工作分为前期准备、全面普查、评估区划与成果应用3个阶段。
（一）前期准备阶段。持续推进新泰市开展自然灾害综合风险普查省级试点工作，探索建立科学合理、行之有效的普查组织实施方式，为全面开展普查工作提供经验。充分利用各部门开展的各类普查（调查）和评估成果，结合普查任务及内容需求，开展数据资料清查与整理，按统一标准规范录入普查信息系统，为开展普查工作打好坚实基础。
（二）全面普查阶段。2021年至2022年为全面普查阶段。严格按照鲁政办字〔2020〕109号文件中关于普查对象和普查内容的规定，在全市范围内开展普查对象的清查、登记工作，摸清普查对象的数量、分布和规模，准确界定普查方式及填报单位；针对普查内容，采用实地访问、现场勘察、调查、推算估算等方法，完成主要灾害致灾调查、历史灾害致灾调查、承灾体调查、综合减灾资源（能力）调查、灾害重点隐患调查等工作，汇总形成市级综合性调查成果；对调研成果进行汇总分析，梳理多元调查数据，为全面开展灾害风险评估与区划工作奠定基础。
（三）评估区划与成果应用阶段。充分利用前期调查成果，建立不同灾种的风险评价指标体系，构建单灾种的风险评估模型，开展市县两级和其他评估区划单元的风险评估、风险区划工作。在单灾种风险评估与区划的基础上，通过对数据的梳理、率定、标准化处理以及耦合、挖掘分析，建立综合评价指标体系，构建综合风险评估模型，开展综合风险评估与区划以及综合灾害防治区划工作，形成市、县两级综合隐患评估、综合风险评估与区划成果。对普查成果进行专题应用研究，建立自然灾害综合风险普查与常态化自然灾害风险调查和隐患调查业务工作相互衔接、相互促进的工作制度。
三、工作要求
（一）加强组织领导。成立市第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组，负责普查工作的组织领导，研究解决重大问题。领导小组办公室设在市应急局，承担领导小组的日常工作，负责做好技术指导、业务培训、普查调查、质量控制、信息汇总和分析评估等工作。应急管理部门要牵头组织编制《泰安市第一次全国自然灾害综合风险普查总体方案》，明确各有关部门（单位）普查工作职责。各县（市、区）政府、功能区管委要设立相应的普查领导小组及办公室，统筹组织实施本地区的普查工作。
（二）强化经费和人员保障。普查工作经费由市、县两级财政分级负担，市级财政主要负责市本级相关支出及市级部门承担的跨县（市、区）、功能区普查工作相关支出；各县（市、区）、功能区按照事权支出责任承担本级支出。各级要按照勤俭节约、“过紧日子”的要求，进一步加强自然灾害防治相关领域现有资金的统筹整合，避免重复安排，严格绩效考核，杜绝浪费和违规使用。要强化人员保障，配强普查办公室工作力量，充分发挥科研机构、社会力量等专业技术力量作用，提升普查保障水平。
（三）整合共享数据资源。充分利用第一次全国地理国情普查、第一次全国水利普查、第三次全国国土调查、第三次全国农业普查、第四次全国经济普查和地震区划与安全性调查、重点防洪地区洪水风险图编制、全国山洪灾害风险调查评价、地质灾害调查、第九次森林资源清查、草地资源调查、气象灾害普查试点等专项调查和评估成果，系统梳理本次普查产生的新数据资料，建立共享目录，实现相关数据资料的多部门共建共享，为开展灾害综合风险普查与常态化灾害风险调查和隐患调查业务提供支撑。
（四）强化质量控制。严格按照《中华人民共和国统计法》有关规定和技术标准规范要求，如实填报数据，确保数据完整、真实，不得虚报、瞒报、拒报，不得伪造、篡改普查数据。普查结果要严格遵守有关保密规定，可以公开发布的要按规定程序，逐级上报审核，统一向社会发布。
（五）加强宣传引导。认真做好普查宣传动员和组织实施工作，广泛动员和组织社会各界力量积极参与支持普查工作。充分利用各种媒体，通过新闻报道、政策解读等多种方式，深入宣传自然灾害综合风险普查工作的重要意义和工作要求，为普查工作顺利开展创造良好的舆论环境。
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泰安市第一次全国自然灾害综合风险普查
领导小组组成人员名单

组  长：常绪扩  副市长
副组长：李  勇  市政府副秘书长、市政府办公室二级调研员
张焕杰  市财政局二级调研员
倪建军  市应急局副局长
成  员：梁立元  市发展改革委副主任（正县级）
桑爱民  市教育局总督学（正县级）
张  彬  市工业和信息化局四级调研员
董  峰  市民政局副局长
姜东涛  市自然资源和规划局四级调研员
庞英元  市生态环境局副局长
王印林  市住房城乡建设局副局长
李遵建  市城市管理局二级调研员
朱明才  市交通运输局总工程师
鹿润洪  市水利局二级调研员
许立波  市农业农村局副局长
张安军  市文化和旅游局副局长
牛启富  市卫生健康委副主任
李  峰  市应急局四级调研员
冯遂杰  市体育局二级调研员
刘  林  市统计局副局长
张德涛  市林业局副局长
张兴强  市气象局副局长
张  振  市煤炭工业中心副主任
刘  健  泰安银保监分局二级调研员
领导小组办公室设在市应急局，李峰兼办公室主任。该领导小组属于阶段性工作机制，不属于新设立的议事协调机构，任务完成后自行撤销。

（此件公开发布）
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