
泰安市自然资源统一确权登记工作方案

为推进全市自然资源统一确权登记有序开展，根据《山东省人民政府关于印发山东省自然资源统一确权登记总体工作方案的通知》（鲁政字〔2019〕246号）精神，结合我市实际，制定本工作方案。
一、工作目标
按照《自然资源统一确权登记暂行办法》要求，依托国土调查成果，利用5年左右的时间基本完成全市范围内除由上级自然资源部门开展确权登记外的自然保护地（自然保护区、自然公园）、森林、草原（草地）、湿地、河流湖泊、探明储量的矿产等自然资源和生态空间的统一确权登记工作，建立全市自然资源确权登记信息数据库，为建立实施国土空间规划体系、统一行使全民所有自然资源资产所有者职责、统一行使所有国土空间用途管制和生态保护修复职责提供基础支撑和产权保障。
二、主要任务
（一）编制全市自然资源统一确权登记规划。收集整理涉及国土空间规划明确用途、划定生态保护红线等管制要求及其他特殊保护规定或政策性文件，汇总全市各类自然资源统一确权登记资料，依据国家自然资源划分标准和各类保护地管理或保护审批资料、以及第三次国土调查、自然资源专项调查等成果，全面排查摸清全市自然资源底数，编制自然资源统一确权登记规划，建立全市重要自然资源清单。（市自然资源和规划局负责，市生态环境局、市水利局、市农业农村局、市林业局，各县市区政府、功能区管委配合）
（二）配合做好上级直接开展的确权登记工作。对全市范围内由自然资源部和省政府直接开展的自然资源确权登记工作，各县（市、区）政府、功能区管委和市政府有关部门（单位）要积极配合，协助做好资料收集、通告发布、地籍调查、界线核实以及权属争议调处等工作。（市自然资源和规划局负责，市生态环境局、市水利局、市农业农村局、市林业局，各县市区政府、功能区管委配合）
（三）逐步推进市县两级自然资源确权登记工作。对全市范围内由市政府代理行使所有权的自然保护地（自然保护区、自然公园）、森林、草原（草地）、湿地、河流湖泊、探明储量的矿产等自然资源和生态空间进行统一确权登记，明确各类自然资源的数量、质量、种类、分布、面积等自然状况和所有权主体、所有权代理行使主体以及权利内容等权属状况，颁发自然资源所有权证书，并向社会公开。
1.自然保护地（自然保护区、自然公园）确权登记。根据自然保护地设立、审批等资料划定登记单元界线，利用全国国土调查、自然保护地本底调查、自然资源专项调查等成果确定资源类型、分布，开展登记单元内各类自然资源的权籍调查，进行统一确权登记。
2.河流、湖泊等水流自然资源确权登记。根据国土调查、水资源专项调查结果，以河流、湖泊管理范围为基础，结合堤防、水域岸线划定登记单元界线，对承载水资源的土地开展地籍调查，进行统一确权登记。
3.森林、草原（草地）、湿地等自然资源确权登记。组织技术力量依据国土调查成果，结合林草资源、湿地资源专项调查成果以及集体土地所有权确权登记成果划定登记单元界线，开展统一确权登记。
4.探明储量的矿产资源确权登记。组织技术力量依据矿产资源储量登记统计库，结合矿产资源利用现状调查数据库和财政出资探明矿产地清理结果等划定登记单元界线，调查反映各类矿产资源的探明储量状况，并关联勘察、采矿许可证号等相关信息和公共管制要求，开展统一确权登记。
各县（市、区）政府、功能区管委要组织有关部门和单位参照市级自然资源统一确权登记的工作流程和要求，对辖区内由县级政府代理行使所有权的自然保护地、水流、森林、湿地、荒地、探明储量的矿产资源等自然资源开展统一确权登记，颁发自然资源所有权证书，并向社会公开。（市自然资源和规划局、市生态环境局、市水利局、市农业农村局、市林业局，各县市区政府、功能区管委负责）
（四）建立自然资源确权登记信息数据库。自然资源主管部门利用国家统一开发的自然资源登记信息系统进行登记，按统一标准建立自然资源确权登记信息数据库，实现自然资源登记成果的统一管理、实时共享。将自然资源统一确权登记信息纳入不动产信息管理基础平台，并实现与不动产登记信息、国土调查、专项调查信息的实时关联。自然资源部门与生态环境、水利、农业农村、林业等相关部门要加强信息共享，服务于自然资源的统一确权登记和有效监管。（市自然资源和规划局、市生态环境局、市水利局、市农业农村局、市林业局等有关部门，各县市区政府、功能区管委负责）
三、工作步骤和时间安排
（一）启动准备阶段（2020年8月底前）。在配合做好上级开展的自然资源确权登记的基础上，安排部署开展全市自然资源统一确权登记工作。相关部门要根据上级制定的培训计划，组织开展业务技术培训。各县（市、区）政府、功能区管委要制定自然资源统一确权登记工作方案，报市自然资源和规划局备案。
（二）组织实施阶段（2020年9月-2023年12月）。市、县两级要在上级开展的确权登记以外的自然资源和生态空间中，每年选择一批重要自然资源和生态空间，逐步开展确权登记工作，到2023年年底前基本完成重点自然资源统一确权登记工作。
（三）全面覆盖阶段（2023年12月以后）。适时启动非重点区域自然资源确权登记工作，通过补充完善的方式逐步实现全市自然资源统一确权登记全覆盖的目标。
四、保障措施
（一）加强组织领导。各县（市、区）政府、功能区管委要加强组织领导，建立协调机制，统筹推进辖区自然资源统一确权登记工作。要准确把握确权登记的相关标准和要求，依法有序开展相关工作，切实维护所有者的合法权益。市级将对各县（市、区）和功能区确权登记工作推进情况进行实时监管，及时纠正、叫停违法违规、损害所有者权益的登记行为，并依法依规追究有关单位和人员责任。
（二）强化统筹配合。市直相关部门和单位要密切协调配合，形成工作合力，推进自然资源确权登记工作的有序开展。市自然资源和规划局负责全市自然资源统一确权登记工作的组织实施、业务指导和督导检查，会同市生态环境局、市水利局等有关部门划定自然资源登记单元。市财政局负责根据工作需要，落实自然资源统一确权登记工作经费。市生态环境局负责提供环境保护规划、水功能区划、水质监测等成果，协助划定自然资源登记单元。市水利局负责提供水流、湖泊、水库等统计资料，水利普查、水资源调查、河湖岸线划界、河长信息、取水许可等成果和资料；协助划定水流自然资源登记单元。市农业农村局负责协助提供水产种质资源保护区的名称、位置、范围和主要保护对象等相关资料。市林业局负责协助提供自然保护地、森林、湿地等有关资料。
（三）落实资金保障。根据财政事权和支出责任对等的原则，自然资源统一确权登记经费和日常工作经费纳入各级财政预算，不得向当事人收取登记费等相关费用。

（此件公开发布）
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