附件2
泰安市第二轮省级生态环境保护督察移交责任

追究问题处理情况

第二轮省级生态环境保护督察共移交责任追究问题线索5项。我市高度重视，严格依法依规依纪调查处理，共实施问责45人次，其中政纪处分10人次。具体处理情况如下：

一、东平县对中央生态环境保护督察反馈问题整改落实不到位。

责任追究情况：对时任东平湖文化旅游发展（山东）集团有限公司总经理进行通报批评；对时任东平湖管理综合执法大队分工负责同志进行通报批评；对时任银山镇人民政府分工负责同志进行通报批评；对时任山东东平湖旅游发展有限公司总经理进行诫勉；对时任东平湖管理综合执法大队旅游码头、旅游船只管理负责人进行诫勉；对时任南堂子村原一名村委委员进行党内警告；对时任东平县交通运输局分工副局长进行诫勉；对时任东平县自然资源和规划局分工副局级干部进行诫勉；对时任东平湖管理综合执法大队分工领导规划监督科负责人进行通报批评、责令作出检查；对时任东平县交通运输局规划基建科负责人进行党内警告；对时任东平县自然资源和规划局湿地办负责人进行警告。

二、肥城市安临站镇借“开发式治理”之名行非法开采之实。

责任追究情况：对时任肥城市国土资源局矿管科负责人进行党内警告；对时任肥城市安临站镇国土所负责人进行诫勉谈话；对时任肥城市自然资源和规划局分工副局长进行诫勉谈话；对原肥城市自然资源和规划局主要负责同志进行批评教育、责令作出检查；对时任肥城市自然资源和规划局主要负责同志进行批评教育、责令作出检查；对时任肥城市安临站镇一名具体工作人员进行党内警告；对时任肥城市安临站镇分工副镇长进行诫勉谈话；对时任肥城市安临站镇党委书记进行批评教育、责令作出检查；对时任肥城市安临站镇政府主要负责同志进行批评教育、责令作出检查。

三、肥城市砖瓦窑关闭淘汰工作推进不力。

责任追究情况：对时任肥城市工信局产业政策科负责人进行批评教育、责令作出检查。

四、宁阳县恒信高科能源有限公司‘退城入园’煤炭减量替代工作审核把关不严，虚假替代问题突出。

责任追究情况：对时任宁阳县分工副县长进行批评教育；对时任宁阳县发改局规划发展科负责人进行党内警告；对时任宁阳县发改局分工副局长进行政务警告；对时任宁阳县发改局主要负责同志进行批评教育、责令作出书面检查；对时任宁阳县市场监管局特种设备安全监察科负责人进行政务警告；对时任宁阳县市场监管局一名党组成员进行批评教育、责令作出书面检查；对时任泰安市生态环境局宁阳分局主要负责同志进行批评教育、责令作出书面检查。

五、新泰市汶南镇清理取缔“散乱污”不到位，非法机动车拆解清理整治工作推进不力。

责任追究情况：对时任汶南镇副镇长进行通报批评；对时任汶南镇环保办负责人党内警告；对时任汶南镇南阳管理区副主任、环境协管员进行党内警告；对时任汶南镇涝坡村原党支部书记进行党内严重警告；对时任汶南镇青沙村党支部书记、村委会主任进行诫勉谈话；对时任汶南镇党委书记进行批评教育、深刻检讨；对时任汶南镇政府主要负责同志进行批评教育、深刻检讨；对时任新泰市商务局主要负责同志进行批评教育、深刻检讨；对时任新泰市商务局分工副局长进行通报批评；对时任新泰市商务局商贸流通业发展科一名具体工作人员进行诫勉谈话；对时任新泰市市场监管局主要负责同志进行批评教育、深刻检讨；对时任新泰市市场监管局执法大队负责人进行通报批评；对时任新泰市市场监管局执法二中队负责人进行诫勉谈话；对时任泰安市生态环境局新泰分局主要负责同志进行批评教育；对时任泰安市生态环境局新泰分局分工副局长进行通报批评；对时任泰安市生态环境局新泰分局环境监察八中队负责人进行诫勉谈话；对时任新泰市综合行政执法局中队长进行通报批评。
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