
泰安市人民政府办公室关于做好新冠肺炎
疫情防控期间支持民办幼儿园平稳健康发展的通   知

各县、市、区人民政府，市政府有关部门、直属单位，省属以上驻泰有关单位：
为全面落实市委、市政府关于疫情防控的决策部署，支持民办幼儿园在疫情防控期间平稳健康发展，经市委、市政府领导同意，现就有关事项通知如下：
一、提前拨付上半年学前教育生均公用经费。各县（市、区）、功能区要按照属地管理原则，于5月31日前，将2020年上半年普惠性民办幼儿园、公办幼儿园（含村办幼儿园）学前教育生均公用经费拨付到位，用于支付疫情期间幼儿园人员工资等支出周转。各县（市、区）、功能区可以从中央财政支持学前教育发展资金中统筹安排生均公用经费，保障幼儿园平稳运转。
二、鼓励支持减免房屋租金。对承租国有企业经营性房产的民办幼儿园，减免或减半收取1-3个月的房租；对存在资金支付困难的可延期收取，具体收取期限由双方协商决定。对承租机关和事业单位公有房产的民办幼儿园，免收2、3月份房租，经营确有困难的可减半收取4至6月份租金。对租用其他经营用房的，鼓励业主（房东）减免租金，具体情形由双方协商解决。各县（市、区）、功能区根据本地实际给予补助，可在下达的中央财政支持学前教育发展资金预算额度内，按照一定比例用于实施房租补助。具体房租补助实施办法由各县（市、区）、功能区结合各自实际确定，落实情况报市教育局、市财政局备案。
三、社会保险减免扶持。根据国家、省阶段性减免社会保险费有关政策规定，民办幼儿园属于民办非企业单位的，可享受2月至4月份基本养老保险、失业保险和工伤保险单位缴费部分减半征收政策；属于中小微企业的，可享受2月至6月份基本养老保险、失业保险和工伤保险单位缴费部分免征政策，对不裁员或少裁员的参保企业，返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%，对符合社会保险费缓缴、延缴政策的可按规定办理缓缴、延缴手续。
四、提供贷款贴息及融资担保支持。对民办幼儿园在2020年1月1日至2020年12月31日期间，为稳定教师队伍及必要经营支出（包括房租）开展的银行贷款业务，财政给予贷款贴息支持，由各县（市、区）、功能区财政部门按银行一年期贷款市场报价利率的50%给予贴息（最高不超过10万元，市县两级按现行财政体制分担贴息资金）。申请贷款贴息幼儿园报送的证明材料，需经教育部门审核，确保用于上述相关支出项目。
为上述民办幼儿园贷款担保的市属国有融资担保公司产生的担保费，提供减半征收优惠政策。鼓励驻泰银行降低成本费率，减免逾期利息，贷款利率要在原有贷款利率基础上下浮至少10%。
五、提供过桥还款和基金支持。依托市财政设立总规模1亿元的应急周转资金池，对民办幼儿园2019年以来开展教学业务发生的贷款，2020年还款期内资金周转困难的民办幼儿园还贷、续贷给予应急周转基金支持，享受疫情政策期优惠费率。设立总规模2亿元的民办幼儿园纾困和发展基金，采取市场化运作模式，帮助出现短期流动性困难的民办幼儿园渡过阶段性困难，对疫情期间开展的网络教育、教职员工培训、办园设施设备提升等项目提供融资支持。
六、贷款付息延期安排。对民办幼儿园2020年1月25日以来到期的或即将到期的贷款本金及利息，驻泰银行应给予一定期限的临时性延期还本付息安排，还本付息日期最长可延至2020年6月30日；双方也可根据实际情况，协商确定延期安排。
七、统筹做好防疫物资供应工作。将民办幼儿园纳入中小学疫情防控工作体系，通盘考虑、统筹做好防疫物资的调配、供应工作，尤其要畅通平价防疫物资的采购渠道。各县（市、区）、功能区财政、教育部门使用中央财政支持学前教育发展资金购置疫情防控物资、设施设备时，应适当考虑普惠性民办幼儿园。
各县（市、区）、功能区要统筹上级支持学前教育发展专项资金，支持疫情防控期内全市普惠性民办幼儿园平稳发展。市地方金融监管部门负责协调驻泰银行落实对民办幼儿园金融支持措施。民办幼儿园及其举办者应切实保障职工的合法权益、稳定教职工队伍，获得的各类专项资金不得挪作他用，并自觉接受有关部门的监督和审计。
本《通知》自印发之日起施行，至新冠肺炎疫情解除之日废止。各县（市、区）、功能区在出台相关纾困政策时要充分考虑民办幼儿园。国家和省出台相关政策后，我市遵照执行。
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