
泰安市全面推进基层政务公开标准化
规范化工作实施方案

为深入贯彻落实国务院和省政府关于全面推进基层政务公开标准化规范化的工作部署，按照《山东省政府办公厅关于全面推进基层政务公开标准化规范化工作的实施意见》（鲁政办发〔2020〕11号）精神，结合我市实际，制定本实施方案。
一、总体目标
2020年9月底前，基层政府（包括各县、市、区政府,功能区管委及各乡镇政府、街道办事处）对照国务院部门制定的26个试点领域标准指引，结合权责清单和公共服务事项清单，编制完成本级政务公开事项标准目录，在县级政府门户网站集中公开发布。
2022年6月底前，根据国务院相关部门其他领域标准指引编制情况，基层政府进一步完善本级政务公开事项标准目录，并认真抓好落实。
到2023年，全面完成鲁政办发〔2020〕11号确定的各项工作任务，建成统一规范的基层政务公开标准体系，全市政务公开工作迈上新台阶。
二、重点工作
（一）高标准编制试点领域标准指引。基层政府编制的本级政务公开事项标准目录应当包括公开事项的名称、内容、依据、时限、主体、方式、渠道、公开对象等要素。编制目录要因地制宜、实事求是，体现地区和领域特点，避免公开事项及标准“一刀切”。各县（市、区）政府、功能区管委作为主体责任单位，要统筹抓好辖区内标准指引的落实，并指导监督各职能部门、乡镇（街道）落实到位；市直有关部门（单位）作为业务领域指导单位，加强对基层政府及职能部门的业务指导，推动本业务领域标准指引的落实（具体任务分工见附件）。
（二）优化完善基层政务公开制度体系。完善政府信息管理机制，建立健全政府信息管理动态调整机制，及时调整更新相关内容。健全基层行政决策公众参与机制，明确公众参与行政决策的事项范围、参与方式、参与渠道，并向社会公开。落实利益相关方、群众代表、专家、媒体等列席政府有关会议制度。完善政策解读回应机制，严格落实政策解读方案、解读材料与政策文件同步组织、同步审签、同步部署的工作机制，对涉及群众切身利益、影响市场预期的重要政策进行解读。规范依申请公开工作机制，重视民众合理诉求，依法依规准确予以答复反馈。基层政府要创新政务公开方式方法，指导支持村（居）民委员会依法自治和公开属于自治范围内的事项，完善基层政务公开与村（居）务公开协同机制。
（三）加快基层政务公开平台规范化建设。按照有关要求，在县级政府门户网站集中发布本级政府及职能部门及乡镇（街道）应主动公开的政府信息。综合利用政务微博、微信、客户端等政务新媒体和广播、电视、报纸、政务公开栏等形式，发布相关信息，拓宽公开渠道。设立政务公开专区，提供政府信息查询、信息公开申请、办事咨询等相关服务。
三、工作步骤和时间安排
（一）启动阶段（7月31日前完成）各县（市、区）、功能区要于7月底前出台本辖区实施方案，明确任务分工和推进举措，组织基层政务公开工作人员开展一次标准化业务培训。要在本级政府门户网站显著位置开设“基层政务公开标准化规范化工作专题”，及时公开工作动态和相关信息。
（二）编制阶段（9月30日前完成）基层政府和有关职能部门要全面完成政务公开事项标准目录的编制，推动开展基层政务公开标准化规范化示范点创建工作。
（三）落实阶段（11月30日前完成）基层政府和有关职能部门要按照本级政府政务公开事项标准目录组织落实；各县（市、区）要在政府网站等平台主动公开相关信息，进一步完善标准体系和内容，重点打造本辖区、本领域亮点工作。
四、组织保障
基层政府作为责任主体要切实做好基层政务公开工作的组织协调、指导推进和监督检查；要配齐配强专职工作人员，保障必要工作力量。有关职能部门要将基层政务公开标准化、规范化工作纳入重要议事日程,加强对县级部门的业务指导和调度督导。各县（市、区）、功能区要积极推进特色和亮点工作，着重打造本辖区示范点，进一步加强示范带动，将基层政务公开标准化规范化工作情况列入全市政务公开考核指标体系，把推进基层政务公开标准化、规范化情况作为评价基层工作成效的重要内容。基层政府要健全监督考核机制，对工作进展缓慢的要求责任主体加快进度，并及时协调、解决存在问题，确保在规定时间节点完成目标任务。要加强理论研究，及时总结经验、改进工作，做好宣传推广。

（此件公开发布）
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