
泰安市人民政府办公室关于认真落实
鲁政办字〔2020〕17号文件精神加快外商投资企业复工复产推进外商投资的通知

各县、市、区人民政府，市政府有关部门、直属单位，省属以上驻泰有关单位：
为统筹抓好疫情防控和外商投资企业复工复产，大力推进外商投资，根据《山东省人民政府办公厅关于印发加快外商投资企业复工复产推进外商投资的若干措施的通知》（鲁政办字〔2020〕17号）精神，结合我市实际，现就有关事项通知如下：
一、强化企业复工复产服务保障
（一）健全复工复产联动机制。各级商务部门要组建专班，统一受理，快速办理外商投资企业复工复产有关工作，督促企业落实疫情防控各项措施。复工复产企业要建立疫情防控工作机制，构建“横到边、纵到底”的疫情防控全员责任体系。（责任单位：市商务局，各县市区政府、功能区管委）
（二）保障生产物资运输畅通。企业生产所需物资的承运单位或车辆驾驶员可自行打印和填写《新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急物资及人员运输车辆通行证》，作为通行依据。向运输企业生产所需物资车辆发放《战疫情保畅通通行证》，保障运输车辆在省内优先顺畅通行。鼓励企业省内口岸通关，减少企业跨省运输。责任单位：市交通运输局、市公安局、市商务局、泰安海关）
（三）协助做好后勤保障。积极协助企业采购必要防护物资，落实安全措施；协调联系餐饮企业、连锁快餐企业，为不具备餐饮防疫条件的复工复产企业提供餐饮配送服务。（责任单位：市商务局、市应急局，各县市区政府、功能区管委）
（四）帮助解决用工难题。支持企业包车接回满足复工条件的外地员工。鼓励通过“网上招聘会”、第三方机构中介服务等方式，帮助企业解决招工难、用工难问题。（责任单位：市人力资源社会保障局、市交通运输局、市卫生健康委，各县市区政府、功能区管委）
（五）提供法律咨询服务。采取网上培训、在线答疑等方式，为企业提供及时有效的法律咨询服务。（责任单位：市商务局、市司法局）
二、落实企业复工复产扶持政策
（六）加大政策扶持力度。对受疫情影响较大的企业，积极协调金融机构，灵活运用无还本续贷、应急转贷等措施，支持相关企业稳定授信，银行机构要对其到期贷款予以展期或续贷；对受疫情影响、授信到期还款确有困难的企业，银行机构和地方金融组织要通过适当降低利率、减免逾期利息、调整还款期限和方式，帮助企业渡过难关，不得盲目抽贷、断贷、压贷。对因疫情影响遭受重大损失，缴纳城镇土地使用税、房产税确有困难的，经税务机关核准，减征或者免征城镇土地使用税、房产税；因疫情导致确有困难，不能按期缴纳税款的，经有权税务机关批准，可申请延期缴纳，最长不超过3个月。对受疫情影响出现延迟交货、延期还贷、合同逾期等失信行为的企业，不列入失信名单。无法如期履行或不能履行国际贸易合同的，市贸促会核实后可出具不可抗力事实性证明。（责任单位：市发展改革委、市地方金融监管局、市贸促会、市税务局，人行泰安市中心支行、泰安银保监分局）
（七）缓缴社会保险费。对受疫情影响，面临暂时性生产经营困难，确实无力足额缴纳社会保险费的企业，按规定经批准后，可缓缴养老保险、失业保险和工伤保险费，缓缴期最长6个月。缓缴期间，免收滞纳金，职工可按规定依法享受社会保险待遇。缓缴期满后，企业足额补缴缓缴的社会保险费，不影响参保人员个人权益。对不裁员或少裁员的参保企业，可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%。对面临暂时性生产经营困难且恢复有望、坚持不裁员或少裁员的参保企业，返还标准可按6个月的当地月人均失业保险金和参保职工人数确定。将失业保险金标准上调至当地最低工资标准的90%。（责任单位：市人力资源社会保障局、市财政局）
三、大力推动利用外资量质齐升
（八）创新招商引资方式。积极推广网上洽谈、视频会议、在线签约等网上招商方式。依托“选择山东”云平台，组织“线上招商会”“在线洽谈会”等线上招商对接活动。主动对接协调，争取省政府驻外经贸代表处的支持，借助其平台积极开展对接洽谈，确保招商引资不断链。（责任单位：市商务局，各县市区政府、功能区管委）
（九）推进重大外资项目落地。针对当前人员流动受阻等难题，推行不见面审批，与外商做好对接沟通，及时了解项目落地过程中的制约因素，加强部门协调配合，落实任务责任，明确工作时限，为项目落地提供各类要素保障，争取早日落地见效。责任单位：市商务局等有关部门，各县市区政府、功能区管委）
（十）持续改善营商环境。建立跟踪推进联动机制，发挥外商投资企业“服务大使”作用，明确专人开展“点对点”服务，及时了解企业生产经营状况和投资动向，有针对性地加强服务和指导。全面落实《中华人民共和国外商投资法》等法律和上级有关政策措施，加强宣传解读，营造良好投资环境。指导外商投资企业用好用足疫情防控期间支持中小企业发展的相关政策，努力把疫情影响降到最低，确保企业稳定生产经营。（责任单位：市商务局，各县市区政府、功能区管委）
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